



香港鶴山同鄉會

會訊
第75期

出版者：香港鶴山同鄉會
主編：本會宣傳部
地址：香港駱克道401至403號七樓
網址：www.hokshan.org.hk
電話：二五二七七四五 · 一五二九一四三零
真：二五二七九一零六

非賣品

會務簡訊

• 友好往來 (2019年)

- 三月二日 僑港恩平同鄉會舉行春節聯歡大會，理事任劍文代表出席。
- 三月三日 旅港南海同鄉會舉行春節聯歡大會，理事張英源代表出席。
- 三月三日 香港馮氏宗親會舉行周年會慶暨春節聯歡大會，會長李純熙、副理事長任榮照、李國慧等十二位理監事出席。
- 三月四日 香港印刷業商會舉行春節聯歡大會，會長李純熙、理事長馮文傑等九位理監事出席。
- 三月八日 香港灣仔各界協會舉行新春團拜聯歡晚會，理事黃文漢代表出席。
- 三月十七日 澳門鶴山同鄉會舉行春節聯歡大會，副理事長李國慧、秘書鍾小紅出席。
- 四月九日 順德聯誼總會舉行週年晚會，理事黃文漢代表出席。
- 四月十三日 僑港新會商會舉行春節聯歡大會，理事任劍文代表出席。
- 四月十八日 香港棠下同鄉會舉行春節聯歡敬老大會，理事黃文漢代表出席。
- 五月二十四日 新會司前同鄉會舉行聯歡大會，理事任偉生代表出席。
- 五月二十一日 香港江門五邑同鄉聯誼總會舉行理監事就職典禮，理事張英源代表出席。
- 六月二十日 香港江門同鄉會舉行聯歡大會，理事黃文漢、任偉生代表出席。
- 六月二十八日 鶴山市慈善會於鶴山市文化廣場，舉行二〇一九年慈善公益日，理事胡逸生、馮家駒代表出席。
- 六月二十九日 鶴山市市長聶加偉，統戰部部長葉永雄一行四人拜訪本會，受到本會會長楊明標、李玉麟，理事長馮文傑，監事長任榮照等十多位理監事熱情接待，並設宴款待（下圖）。



慈善捐款 本會捐助沙坪街道辦、雅瑤鎮、共和鎮及址山鎮老人院人民幣各伍仟元。
本會贊助香港灣仔各界協會港幣伍佰元。

本會捐助鶴山市宅梧鎮社區康園中心重建費用人民幣40萬元。

代收捐款 代收任澤明先生捐助鶴山古勞禾堂村建設款港幣二十三萬六仟元。

新增會員 二〇一九年上半年，有五十位鄉親申請入會。

會員捐款 六月二十一日，收會員任洪康先生捐助本會港幣二仟元。

二零一九(己亥年) 春節聯歡敬老勵學大會

康樂部：李海洋

「江南仲春天，細雨色如煙」，香港鶴山同鄉會藉此佳期，於新曆三月十六日假北角富臨皇宮舉行一年一度春節聯歡敬老勵學大會，筵開一百一十八席，大宴鄉親，其樂融融。

傍晚五時，青年組義工團已雲集會場，各負其職，在幕後默默耕耘，致使晚宴有若流水行雲，順暢舉行。隨後，全體理監事盛裝而至，陸續到場，以主人家身份盛情招待嘉賓鄉親。

當天榮幸得鶴山市委書記林賢進先生、鶴山市政協主席馮偉華先生、鶴山市委常委葉永雄先生、鶴山市委常委林錫波先生、鶴山市人大副主任鄧祺偉先生、鶴山市副市長陳文先生大駕光臨，席間蓬蓽生輝。

晚會七時伊始，四位新組合司儀台上就緒，由鶴山學校醒獅隊引領本會首長及嘉賓上台觀禮。宴會先由理事長馮文傑先生致開幕辭，歡迎嘉賓賞光，介紹會務近況。



理事長馮文傑致辭



理監事與嘉賓合照



鶴山學校醒獅團為聯歡晚宴表演贈興



會長(左起)李純熙、劉兆銘及李玉麟進行點睛儀式

接着進行敬老環節，為鄉賢送上祝福，本年共有350多位年長會員出席晚宴，其中61位達九十歲高齡，3位為百歲人瑞，先後上台接受祝賀。

本會首長與九十歲長者合照



承先啟後，老幼同行，吾老隨之交棒予年青一輩，開始勵學儀式，為成績斐然的會員子弟進行嘉許。本年獲獎學子共計25人，其中大學11人、中學1人、小學13人。

監事長呂榮駒（右一）與得獎中學、小學生合照



理事長馮文傑（中）與得獎的大學生合照



之後盛宴筵開，大家在斛籌交錯間醞釀着濃厚鄉情，細訴近況。其間少不免首長祝酒、抽獎等助興，將宴會氣氛推上高峰。韶光荏苒，宴會不知不覺來到尾聲，晚宴在鄉親們的歡樂聲中圓滿落幕。然後將會是一年期盼，來年同樣佳期再會。仲春時節，萬物生機；適時行樂，歡聚滿堂。



理監事向嘉賓及鄉親祝酒

本會首長與青年義工合照



理監事換屆選舉

財務部：李浩堯

香港鶴山同鄉會第三十七屆理監事會的改選已經順利完成，三十位理監事委員名單在五月份的會員大會上由會員成功確立委任。新一屆理監事會推選呂榮駒先生擔任執行會長，楊明標先生、劉兆銘先生、李玉麟先生、扶煊先生、李純熙先生、任澤明先生及馮廣源先生任會長。理事會由馮文傑先生連任理事長，宋少文先生、麥炳球先生、李國慧先生及任偉生先生任副理事長。監事會由任榮照先生任監事長，馮炳鑑先生及楊衍傑先生任副監事長。這是香港鶴山同鄉會一百週年後的首次換屆，在百年基石上新理監事會昂首向著下一個世紀邁進。

理事長及監事長制定新一屆架構時，其實亦舉行了多次路向會議。新一屆理監事有著熟悉的面孔，也有新的委員，為同鄉會注入更多動力！新一屆理監事會的發展路向圍繞著我會的創辦宗旨：

(一) 助學

我們繼續用心，與東華三院合辦及管理東華三院鶴山學校，作育英才，為香港的未來培育人才，發放其天賦與潛能。我們亦提供勵學，表揚會員及家鄉的優秀學生的各項成就。

(二) 敬老

敬老愛老是同鄉會的核心價值之一，我們除了為長者舉辦各式各樣的活動及春茗會慶外，亦希望加強對年長會員的關愛及支持。

(三) 扶貧

同鄉會一直在國內的扶貧慈善工作不遺餘力，除了捐助有需要的社福單位及定期去探訪孤寡老人送上關懷外，今後亦希望擴展這方面的工作，籌劃義工隊去將愛心帶到有需要的長者。同鄉會亦同樣致力在香港推行扶貧工作，除了向在港註冊的慈善團體捐款外，亦不時審視社會上弱勢社群的需要而作出合適的援助。

(四) 青年拓展

新一屆理監事會更年青，更有動力。我們希望加強與年青會員的溝通，並廣招年輕會員。今屆青年組會聚焦於社交媒體的應用，把年輕會員的聲音帶入理監事會，使舉辦的活動更能吸引年青一代參與。

今屆理監事會致力將會務管治現代化，在五月份的會員大會上經會員審批通過的新會章可體現得到。從今屆理監事會開始，將會是三年一屆，使每一屆理監事能有充足的時間去落實同鄉會的使命，推動各項活動去回饋會員及社會。我們與會員手牽手，延續同鄉會的百年盛勢。

香港鶴山同鄉會第三十七屆理監事芳名表 (2019—2022年)

執行會長：呂榮駒 (兼校董)

會長：楊明標、劉兆銘、李玉麟、扶煊、李純熙、任澤明、馮廣源

理事會：理事長：馮文傑

總務部長：易鳳翔

財務部長：李浩堯(兼校董)

學務部長：易詠兒

宣傳部長：李艷群

康樂部長：任志偉

交際部長：黃文漢

鄉事部長：胡逸生

副理事長：宋少文、麥炳球(兼校董)、李國慧、任偉生

副總務部長：李輝業、李英鵬

副財務部長：李順洪、鄧宇強

副學務部長：呂渭明、任偉強

副宣傳部長：李家衍、李耀明

副康樂部長：任劍文、李海洋

副交際部長：張英源、文志禮

副鄉事部長：馮家駒

副監事長：馮炳鑑、楊衍傑

副審核部長：呂志雲



監事會：監事長：任榮照
審核部長：馮文清



認識鄉人 李玉麟

總務部：易鳳翔

我認識的李玉麟老先生是位和藹可親，人稱「麟哥」的謙厚君子。

他對待我們這些加入同鄉會不久的新入，總是循循善誘，指導有方，講解會務不遺餘力。麟叔現時已達耄耋之年，但還經常以會長身份出席同鄉會各類活動，勞心勞力，服務桑梓，難能可貴，真是我們後輩的楷模。

「麟哥」三歲喪父，十二歲便要肩負養家責任，兒時家鄉貧瘠，生活困苦，為求生計，於1947年，隻身從家鄉古勞上升村來港謀生，投靠堂姐；時年十七歲的勤奮少年麟哥，抵港初期曾作學徒、後生，輾轉從事多個行業，包括木廠、印刷廠、光學儀器廠等。最後，終落葉於塑膠工業，於大角咀一間製造聖誕飾物的塑膠廠工作，從低做起，工餘時間就讀於鄰近夜校，成績優異，曾名列前矛。自古成功人物，多少年發奮求進，努力用功，充實自己，為將來前途作好準備。麟哥亦然，由於工作認真，不怕吃虧，很快得到老闆賞識升任為工廠管工，時年二十餘歲。

五、六十年代的香港，依靠轉口貿易為主，工業不甚發達，只有紡織工業較具規模，整體經濟條件不足，生活艱苦，人浮於事，普羅大眾謀生但求兩餐一宿，已是小康生活；至六十年代中期，國際形勢略有好轉，適逢美國戰後經濟蓬勃，國民生活質素急速提升，家居塑膠花擺設，當時盛極一時。因時際會，香港塑膠花廠如雨後春筍，在各街各巷，四處開設，百花齊放。麟哥眼見如此契機，便毅然決定，放棄收入穩定的管工職位，自行創業興家。

1965年創業初期，麟哥首先向別人租用塑膠啤機，從家庭加工形式開始，至1968年3月1日正式開設天利塑膠廠於大角咀，以三部塑膠啤機起家。自1974年11月港府抵壘政策實施後，香港勞工開始緊張，麟哥為求解決工源短決問題，遂外發串花工序給油麻地避風塘艇戶，後更不辭勞苦，遠發至沙田烏溪沙村戶，以解勞工短缺之苦，由此，可見麟哥為人靈活，做事精明。當生意漸上軌道，訂單接踵而來，前途一片光明之際。可惜「天地不仁，以萬物為芻狗」，驟然風雲變幻，世局突變，麟哥將面對一場逆境求存的考驗。



1973至1974年間，國際出現首次世界石油危機，石油出口國組織對石油產量實施限制，油價因而上升超過三倍，全球經濟增長由1973年的6.8%減慢至1975年的1.9%。塑膠原料是石油加工副產品，依賴石油供應，價格隨即飛升。當時香港絕大部份中、小塑膠廠家，都面臨倒閉危機，麟哥的天利塑膠廠也不例外，資金出現周轉不靈，拖欠廠租，機器斷供，工廠處於生死存亡之秋。幸好，麟哥平時為人忠厚，誠實可靠，樂意助人。故此，獲得仁興機器廠老闆幫助，推遲機器供款期限；又得鄰居好友，借出廠房，工廠得以繼續運作，渡過難關。

1990年東西德宣佈統一，東歐訂單如雪片飛來，塑膠業務進入鼎盛時期。麟哥事業自此一帆風順，業務蒸蒸日上，可謂：守得雲開見月明。

1978年國家改革開放，大量香港廠商響應祖國呼籲回鄉設廠，支持祖國振興經濟。天利塑膠廠早於1982年於深圳南頭開設分廠，後於86年遷廠寶安松崗；最後，在1993年響應鶴山市領導呼籲，回鄉建設，為鄉人增加就業機會，遂結束香港廠房生產運作，只餘營銷部門及倉庫留港，回家鄉鶴山發展，建設現代化廠房於桃源，生產塑膠產品至今，興盛時期員工數百，為桃源鎮第一企業。

常言道「發財立品、造福社群」，麟哥就是本著這種態度，對慈善公益，不甘後人，積極參與多項福利建設項目；例如先後對上升榕樹仔橋、桃源醫院、桃源小學、桃源竹朗衛生院、桃源養老院、紀元中學、沙坪街道辦社區醫院等。

訪問結束時，麟哥特別交待說，他一生最要感謝的人，就是他太太；沒有她背後的默默支持，同甘共苦，把持家務，讓他安心努力打拼，他不可能有今天的成果。

行文至此，祝願麟哥，家庭美滿快樂，身體健康。



探訪老人院

本會資料室

2019年3月25日，理事長馮文傑、副理事長任榮照、李國慧；理事黃文漢、胡逸生、任偉生在鶴山市統戰部吳錫遐副部長帶領下，一同前往探訪沙坪街道辦、雅瑤鎮、共和鎮及址山鎮老人院，並代表同鄉會向院內各老人家問好，以及派發一些水果，食品以及利是，作為香港鶴山同

鄉會對各位的關懷及慰問，其後參觀院內各項設施以及了解各位老人家的需要，希望日後有所支援。由理事長馮文傑倡議慰問鶴山市十個鎮老人院，作慈善探訪的計劃，現已全部順利完成。在探訪多個鎮以來，都收到鼓勵和讚許聲音，相信同鄉會將來會繼續舉辦慈善活動。



鶴山市 慈善公益晚會

2019年6月28日晚，以“脫貧攻堅 慈善同行”為主題的二〇一九年鶴山市慈善公益晚會在市文化中心劇院舉行。市領導、各熱心企業代表及社會各界熱心人士和嘉賓齊聚一堂，助力慈善公益，共建美好鶴山。本會理事胡逸生及馮家駒代表本會出席。會上市領導向慈善捐贈者頒發貢獻獎，胡逸生先生代表本會上台接受頒獎。



香港藝術發展獎・終身成就獎 - 劉兆銘

副理事長：任偉生

「香港藝術發展局」是香港負責策劃、推廣及支持藝術發展的法定機構，自一九九五成立後，每年均舉辦“香港藝術發展獎”，表揚成就卓越的藝術工作者。二〇一八年度，香港藝術發展獎，最高榮譽《終身成就獎》得主，正是香港鶴山同鄉會會長劉兆銘先生！頒獎典禮於二〇一九年五月三十一日，於將軍澳電視廣播城舉行，執行會長楊明標偕同會長李純熙，監事長呂榮駒，副理事長麥炳球及理事任偉生、李順洪等親臨道賀，分享Ming Sir得獎的喜悅。當晚出席嘉賓有行政長官林鄭月娥，民政事務局局長劉江華，香港藝術發展局主席王英偉等數百名嘉賓聚首一堂，星光熠熠，極盡奢華；Ming Sir從兩位「電影界伯樂」名導演徐克先生，及名監製吳思遠先生手中接過《終身成就獎獎項》後，全場肅然起敬，歡呼聲、掌聲歷時數分鐘還未落下，足見Ming Sir獲此殊榮，乃實至名歸，當之無愧！



執行會長楊明標(右三)偕同理監事與劉兆銘合照



Ming Sir與頒獎嘉賓合照

眾之尊稱Ming Sir的劉兆銘會長，投身藝術工作逾半世紀，足跡遍及舞蹈、電視、電影及舞台等藝術範疇，年近九十的Ming Sir，更是香港早年舞蹈界的拓荒者，盛年時曾獲得獎學金，遠赴法國康城「羅莎娜·艾嘉華高等舞蹈學院」留學，期間與美國知名芭蕾舞蹈家艾嘉華合編合演一齣雙人舞劇《再生的鳳凰》，首演於法國香榭麗舍大劇院，大獲好評；隨後加入「比利時二十世紀芭蕾舞團」，擔任舞者和編導，又追隨現代舞大師比莎學習現代舞，經過多年的歷練後，一九六七年帶著豐富的舞台經驗回到香港，開設舞蹈學校，培育出不少年輕舞蹈員，一九七八年與一班志同道合的舞蹈家，創立了「香港芭蕾舞學會」及「香港舞蹈總會」，為推動本港舞蹈發展，奠下重要基礎！及後Ming Sir曾於麗的電視及無線電視擔任舞蹈主任，幕前演出始於一九七九年，獲著名導演徐克賞識，主演膾炙人口電影《蝶變》，自此開展長達三十多年的電影生涯，參與電影、電視演出多達百齣；Ming Sir於舞蹈藝術界獲獎無數，如2002年香港舞蹈年獎，2007年香港演藝學院・榮譽院士，2009年香港藝術發展獎・傑出藝術貢獻獎，2013年無線電視・萬千光輝演藝人大獎，2013年特區政府・榮譽勳章，2017年香港舞蹈年獎・傑出成就獎，及今回の2018年香港藝術發展獎・終身成就獎，每個獎項，都給予Ming Sir於藝術發展，推廣與貢獻上，作出了肯定！中國人於世界各地，不論各行各業，均取得卓越成就，而在西方芭蕾舞藝術世界裏，華人能夠闖出名堂，成為國際知名的芭蕾舞蹈家，鶴山人・劉兆銘・堪稱世界第一人！我們以你為傲，與有榮焉。

Ming Sir永不言休，去年參演的網劇《蝕日風暴》，警匪動作劇，網上點擊率過億人次觀看，可算是Ming Sir近年得意之作；早前Ming Sir接受傳媒訪問，最後送上心底語：「易影行行未了，如來如去笑如來，閒步晚霞上，笑演日落前。」看倌有否感受到Ming Sir的灑脫人生觀？



Ming Sir 當年英姿颯颯的舞姿



鶴山姓氏沿流(2)

(序以字之劃數多少分別先後)

田氏：系出媯姓，陳公子完奔齊，後稱田氏。至田和而有齊國，戰國時齊之公族最盛，至楚漢時三齊田氏尤盛，此中原之田氏。鶴山鳳尾村及洗馬潭之田姓皆其支庶也。

任氏：系出黃帝少子，受封於任，以國為姓。一云系出風姓。太昊後，南宋時有任完真登淳祐進士，官禮部郎中，由浙江錢塘大慶里人粵，始居岡州。子三人，長勉之，咸淳舉人材為南雄司法參軍州事；次守仁，咸淳舉人材，官南安副使。三守義。守仁子文達咸淳舉人，官廣州教授，遷新會，本邑麥村、湖下、鳳巢、大郡、旺宅、石路、江宰、烏石岡、馬岡、瓦窑、白雲地、沙洞、粉洞、白水坑、維墩等處之任姓，皆源出一系焉。

朱氏：系出高陽氏後，周封於邾，子孫去邑為朱氏。戰國時，魏有勇士朱亥，以四百斤之椎擊剝晉鄙。漢有魯朱家，雲舒朱邑，宛朱穆，皆中原世族，歷傳及宋。有朱文公父松，乃自安徽南遷而播族於嶺表。今縣屬沙洞、磨耳凹、東坑、小官田、石寮、白米田、龍團堡茶凹諸村之朱氏，皆祖文公。

伍氏：系出芋姓，楚大夫伍參之後，世居湖、皖、江、浙間。其後子孫播遷粵中，今湖下新村及石水之雲勇、坑頭，沙水之北唐、茶田諸村伍氏，皆同出一脈也。

江氏：系出嬴氏伯益之後，封於江陵，子孫以國為姓。宋末，其子孫徙閩，後播遷粵之東江各屬。今橫水、東坑，及龍眼洞之江氏，皆來自花縣。

李氏：始帝顓頊曾孫臬陶為理官，因姓理，裔孫理利貞逃難伊侯之圩，變姓李氏。(湯有容李氏世家序雲，古理李字通，至周老子因生於李樹下，始改理為李，後永仍之。)利貞十一世孫李老聃之後，一居隴西，一居趙郡。唐興，又有功臣胡氏、除氏、張氏、郭氏、董氏、杜氏皆賜國姓為李，此為李氏得姓之所自。有此各系，而南來嶺表之祖，則溯源於唐之末年。至宋時有李源系出隴西，其裔孫有友聞兄弟四人，友聞則遷南雄珠璣巷，子子臬自南雄而徙祿洞，令祿洞鄉及羅樟洞、水沙逕、朗坡、平頂、高圳、杉山、陳山坑、古琴、旺村等處之李姓，及維墩中堡李姓之一部，皆同此一房。若吳坑、坡山、麗水、良道坪、大坑坪、七星坑、倒挽塘、塔磨堂、李屋等之李氏，及維墩中截鄉李氏之一部，皆奉李瑞麟為初遷始祖，亦同出李源之一系也。又宋有李西隅者，乃浙江金華縣西隅里人，由賜進士任廣東藩省之寄，迨宋季擾攘，不歸浙而留居南海，子燁為新會主簿。燁生三子，長仁叟，遷順德龍山；次義叟，任新會牛肚灣巡檢，以世變棄官，徙居古勞大朗；三禮叟，徙大岡里。今惠福鄉之大塘、大朗、龍田、粉洞、沙洞及龍口鎮之堯溪、高坪、松岡、八座、逢貴、鳳岡、金岡鄉之湴蓼，石頭、石水鄉之沙勞等村李姓，皆義叟之裔。維墩新仁和李氏之一部，為大岡里所分支。又有李氏子周者，宋任太常寺寺丞，由南雄遷居陳山，今昆東鄉之潖珍、小江李姓，皆來自陳山。而南靖鄉之逕口，禾谷鄉之北勞，鶴城鎮之吉村李姓，自新會瓦岡來。分支黃村，大官田、雙橋。蓮村、闊洞由雙橋分支及宅梧鎮之靖村、壘田、榴花坪，石水之塘棍、坑頭、塘勾，沙水之竹邊、茶田、洗馬潭，平地嶺東坑、石逕及址山鄉火大朗，各村李氏皆與南遷各祖同出一派，本源皆可遠溯者也。又唐之末年，有宗室李孟，因避黃巢之亂，由長安遷汴梁，繼遷福建寧化石壁鄉，其裔孫轉徙嶺東循梅之間，所至皆蕃滋碩大，代有聞人。今縣屬南坑口、龍眠、橫水、白水帶、雲鄉、雙石各村之李氏，同此一系。清初自嶺東而來者也。

溫馨提示：

香港鶴山同鄉會新的章程重新修定，凡於2019年6月1日或以後新入會的會員將為十年期會籍，舊制下已為終身會員的不受影響。新制會員會籍屆滿時可以再申請續會並繳交相應的會費。重要是讓秘書處定期為新制的會員更新資料。使會員與同鄉會的關係緊密無間。

本會辦公時間：星期一至星期五 上午：9:00 - 1:00 下午：2:00 - 6:00
星期六、日及公眾假期休息